

# 憶父生前二、三事 李邕復 李寸金 李松興

■時任政協全國委員會主席周恩 來和政協委員費彝民(左),李子

社社長李子誦。

■1982年6月15日,鄧小 平會見香港《文匯報》

誦(中)親切交談。

■(中國國民黨民主促進會)李子誦(左後一)、

秦元邦、林一元、司馬文森、譚冬菁、陳此

■1978年9月5日,香港文匯報舉行創刊三十 周年慶祝酒會。 匯豐銀行董事長沈弼(左一)、

地產商會會長霍英東(中)與本報社長李子誦

(右一)。

誦。

■1966年

10月27日,

港澳各界赴

京國慶觀禮

團返港。圖

為當時的香

港文匯報總

編輯李子

生、蔣光鼐、蔡廷鍇、李民欣。

**于** 月十一日十四時三十四分醫生證實我們敬愛的父親停止了呼吸,雖說近五個 月來他多次入院,飽受病魔折磨,為此早有心理準備,但仍祈望昨天剛度過 一百零一歲生日的父親有奇蹟出現,再次挺過來,這噩耗無疑像晴天霹靂般令我們

# 以筆為戈 抗日救亡

悲痛萬分。

父親走後我們依然魂牽夢繫,邕復夜半醒來,萬籟俱寂,彷彿又見到父親慈祥的 臉容,耳邊響起親切的答問:李邕復,你是南寧收復時出生的。回憶往事,久久不 能平靜。父親少年時期就投身新聞事業,在抗日戰爭時期以筆為戈,堅決反對內 戰,支持抗日救亡運動,曾兩次入獄。自我們有記憶起,就見父親為國為民為新聞 事業四處奔波。「九一八」事變當年,他因支持學生抗日運動被捕。出獄後創辦 《民生報》,任總編輯。廣州淪陷後輾轉至香港、湛江、桂林、韶關、老隆等地,出 任《大光報》粤南版編輯主任、韶關《建國日報》編輯主任、我家四兄弟妹是在上 述各地出生,父親給我們起的名字就為紀念抗戰時的幾次大事件。當時我們尚年 幼,轉移路上走不動,不是被背就是放在挑擔內,擔子的另一端則是在父親看來比 金銀珠寶更珍貴的書刊和資料,一安頓下來,父親就着手籌劃辦報和撰文。有一次 在鄉間祠堂借宿,遇上日本兵闖進來,大人們都捏一把汗,幸而是來強搶鄉民豬隻 的,我們避過了一劫。

抗戰勝利後,我們回到了廣州,父親任《建國日報》總編輯,四七年五月三十 日,廣州三千多大中學生舉行反內戰、反迫害、要民主自由的示威遊行,途經長堤 時遭國民黨收買的打手毆傷三四十人,父親十分氣憤,撰文譴責當時的官員和員警 為「賊官獸警」,六月初被逮捕入獄,此時淮濟與邕復同患傷寒病重入院,母親訴 説父親獄中躺在濕冷地上,她不忍只好獨力扛了塊板送去,情況略有改善。此後, 父親得到各方營救出獄,前往香港,為避免當局迫害,我們兄妹等都更改名字,並 從所住的西關搬到東山舅父家。

# 協創民革 為國建言

直至四九年底廣州解放了,我們又見到父親。從母親話裡得知,父親離穗後在香 港同李濟深、蔡廷鍇、何香凝等國民黨元老創立中國國民黨革命委員會,任候補中 央委員,並曾創辦《星期報》及在《華商報》任編輯,四九年中赴東北解放區參 觀,九月以《華商報》特派記者和民革成員身份到北京,成為中國人民政治協商會 議第一屆全體會議候補代表,參與中華人民共和國的成立。這時父親先任職軍管會 後任《聯合報》總編輯,五一年來港,先後任香港《文匯報》總編輯、社長、董事 長。他又是第三、四、五屆全國政協委員會委員,第六、七屆全國政協委員會常務 委員;中國國民黨革命委員會第六、七屆中央常務委員,第八屆中央監察委員會常 務委員;暨南大學第一至五屆董事會董事、第六屆董事會永遠名譽董事;中國新聞 社理事等。

# 自學成才 淡薄名利

父親自學成才,為人正直,生活簡樸,淡薄名利,卻熱心聯絡、團結和組織各界 人士認識祖國,支援家鄉建設。但凡有利國家和民族的事,敢於直言,除傳媒常提 到的事外,又如在七屆政協大會上發言直指「多幣多弊」等等。父親喜好閱讀書 刊、報紙和剪報搜集資料,這是他一個多甲子以來每天必做的事,而關心國家和人 民的福祉,只要身體力行,亦從未間斷。他熱愛祖國山河,對地理情有獨鍾,五十 年代初在廣州曾教授過中國地理,八九十歲後,過年過節與子孫團聚,常會出些地 理問題考考各人,他頭腦清晰、記憶好,有時亦令地理學科班出身的邕復為之汗

父親和母親非常恩愛,患難與共。母親學歷比父親高,但她甘於相夫教子,默默 背後支持父親,母親去世時,父親徹夜不眠,寫文章悼念。他最喜歡母親在世時每 晚親手為其準備的宵夜「三更雞」,雖然很簡單,但他是百食不厭。如今父親辭 世,我們遙祝兩老相隔三十一年後再相逢,並永遠在一起。

(李邕復執筆)

李老社以一百零一歲的高齡與世長辭了!前年報社為他舉辦 百歲生辰慶典的情景還歷歷在目,想不到今年他卻離開了我 們。他走了,但這位老人家重視報社基業建設、追求卓越的精 神卻深刻地留在大家心中,潛移默化地影響着報社的後來者。

香港文匯報今天擁有基本完備的現代化辦報設備,包括寬敞 的辦公樓、宏大的印刷廠房、電腦排印系統……等等。這些基 礎設施的逐一建成,是報社歷屆領導及仝人共同奮鬥、長期努 力的成果,但李老倡導的上述精神及其示範亦至關重要 溯流,居功非小。李老有一句名言:「報社什麼都可以慳,唯 獨辦報所需不能慳!」這句話説得很平實,卻集中表達了他重 視提高報社生產力、追求先進的理念。他是這樣説的,在實踐 中也是這樣做的。

在香港,辦報並不容易,辦一份非媚俗的報紙更不容易。香 港文匯報從1948年創辦以至其後幾十年間,都是在艱苦的條件 下經營的。在那些年代,雖然上下員工的薪金都很低微, (1959年底,我由澳門日報轉到文匯報當記者時,月薪220 元。) 大家都捉襟見肘,連看醫生也可免則免。但即使這樣, 報社總經理仍不時要為每月發薪、為度過年關而傷透腦筋。想 不到的是,報社在這樣經濟拮据的歲月裡,仍然作出了幾項令 行家矚目的大動作。

一項動作是開創港報派記者外洋採訪的先河。派老記到外國 採訪,現在很平常,但當年卻極稀罕,因為來回機票、酒店、 電訊等等開支都是令人咋舌的數字,老闆捨不得花這個錢 1978年阿根廷辦世界杯時,港報沒有別家,唯獨是文匯一家派 記者前往採訪。年輕記者老志文榮幸地接受了這項委派,而且 不負所托地、發回了許多精彩的獨家報道,獲得讀者和體壇人 士的普遍稱讚,得出「體壇盛事,必有文匯」的評語。這項外 洋採訪第一家的勇舉,如果沒有李老的支持和拍板,哪能成 事?

另一項令行家矚目的,是將傳統的黑白印刷改為彩色印刷。 七十年代,本港報社幾乎全是沿襲傳統的黑白印刷,不大敢於 改為彩印。原因是這項改動投資極大,要換版房和機器房等 等,相當於重新建一間印刷廠。為此,一些想改的報社躊躇不 前,一些保守的更知難而退,還為自己解窘説:「報紙無需搞 得花花綠綠!」報界彩印仍未成風,沒有形成社會壓力,加上 我們報社的經濟狀況仍非發達,本可因循下去,不搞彩印的, 但正是在這樣的環境下,更突顯了李老的超前眼光,他主張 改,而且要快點改。在取得社委會的一致同意後,大家千方百 計籌資金,找尋廠房。1977年,我們報紙改為彩印,成為繼天

天日報之後香港第二家彩印的報紙。因為擴充廠房的需要,連帶報社也從原來僅得 五層樓高的波斯富街舊址,遷往十一層高的灣仔道新址,整體面積增加了,面貌也 改變了。

李老一生追求一流,追求現代化的志向,不僅表現在上述的大動作上,也表現在 許多具體和細緻的情節中。記得1984年,有家美國公司來信兜搭生意,說他們發明 了一套先進的排字技術,可以大大提高我們的排印效率。李老聞訊後,十分雀躍,

為此,他要我隨他一道赴美作實地考察,並順帶研究 在美籌辦海外版的事宜。記得那次經過十幾個小時的 航程抵達三藩市後,我已經疲憊不堪,但李老聞説植 字公司有專車來接時,了無倦容,迫不及待地催我快 點起行,欣然之情溢於言表。李老大我廿歲,是不折 不扣的長輩,按理,他應該比我更疲勞,也應該由我 去催請他,而不是倒過來。這件反常的往事雖已隔廿 多年,但至今還令我記憶猶新。這也從一個側面説 明,李老始終懷着一種年輕人的心態,忘我地追求新 技術、新境界,即使疲勞也不知道疲勞。



今天,年逾耄耋之長者可不少;能夠活上一個世紀 則較罕有。最近,一位年逾一個世紀的資深前輩駕鶴 騎鯨西去。他是《文匯報》前社長李子誦老師。只是 他與百歲長者有所不同。在他一百零一歲的人生中, 經歷了滿清皇朝、中華民國、中華人民共和國。

李老師在新聞界結緣大半個世紀,相信也是破紀錄 的。他主要是在香港《文匯報》工作,這也是他夢想 中的中華人民共和國屬下的新聞單位。

# 敬業樂業 愛國繫獄

晚輩接觸李老師半個世紀以上,總覺得他平易近 人,全無架子,數十年來,和他相處是「亦師亦 友」,這「亦師亦友」,並非如學校的老師,「友」是 他對人隨和,視同行如朋友。晚輩等不少所以視他為

老師,因為他在新聞行業中知廣識博,詩詞歌賦甚為 精通;對廣東俚語、俗語出處,解釋更是知之甚詳。 李子誦有人稱呼為「社長」,這是習慣使然,也有 人稱呼為老師,因為經常要請教他在文學上、歷史上 的種種。他的敬業樂業精神,很值得同業效法。

辛亥革命之後,在國民黨統治的年代,他有一番熱 誠,希望新聞界能發揮作用:愛國、救國……可能文 章不為國民黨接受,聽說有過文字獄,後來共產黨出 現,一比均符合他的心意。

# 識才善用 選賢無數

新中國成立,正好實現他的夢想。在數十年的新聞 工作中,縱然有過風風雨雨,但新中國的構想正符合 他的要求,更使他一直追求的目標得到實現,因此他 一直成為愛國新聞工作者。

李子誦老師在廣州工作時,結交了不少新聞界朋 友,其中包括前晶報社長陳霞子,已故成報社長何文 法,紅綠日報社長、又是電影導演任護花等,其中他

與陳霞子社長的交情最深。 晶報開辦,李子誦老師覺得陳霞子是最適當 人選。在當年,陳霞子只是當編輯,後來兼任 社長,這也説明李子誦「識才善用」。晶報已經 結束廿年,但陳霞子的社論,至今仍然為人樂 道與歡迎。陳霞子的名字其實原是筆名轉過來 的。當年,陳霞子社長用「蝦子」作筆名,李 子誦老師覺得這個筆名不大好聽,於是建議他 改為霞子,此後,他的正名變成了陳霞子。

每想起李子誦老師,就聯想到每月月尾的星 期六茶敘,這是李子誦老師的新知舊雨集會, 估計這活動已逾十多年。現在,年逾百歲高齡

過去,新聞界朋友去世,訃告在結尾時多用「新聞 界又弱一員」,現在李子誦老師辭世,應該是:「新 聞界重大損失」!

2012年5月17日

